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1．抓主要矛盾，这是我们党在长期革命、建设和改革中形成的基本经验。毛泽东指出，只要抓住了主要矛盾，一切问题就迎刃而解了。因此，在社会主义制度确立后，党的八大就明确指出，我国的社会主要矛盾已经是（  ）
①无产阶级同资产阶级之间的矛盾                                                A．①②	B．①③	
②人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾C．②④	D．③④
③人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾
④人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾
2．新民主主义革命是无产阶级领导的、人民大众的、反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命。它的目标是无产阶级 (通过中国共产党) 牢牢掌握革命领导权，彻底完成革命的任务，并及时实现由新民主主义向社会主义的过渡。其所谓“新”，根本上是（   ）
A．就领导权来说的B．就革命前途来说的C．就所属世界革命范畴来说的D．就发展阶段来说的
3．五四运动是1919年5月4日在北京发起的一场以学生为主体，社会各界共同参与的爱国活动。五四运动是中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件。五四运动（   ）
①是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点②是中国民主革命走向社会主义革命的转折点A．①②	B．①④
③给中国送来了马克思列宁主义④为新的革命力量登上历史舞台创造了条件                       C．②③	D．③④
4．自1840年鸦片战争开始，在西方列强的坚船利炮逼迫下，中华民族陷入了内忧外患的悲惨境地，中华文明开始走向衰落，中华民族遭受了前所未有的苦难。处在苦难深渊的中国人民开始探索中华民族复兴的道路。这一时期中国人民的历史任务是（  ）A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
①证明资本主义道路走不通②争取民族独立、人民解放③实现国家富强、人民幸福④走新民主主义革命的道路
5．科学社会主义绝不是从某个天才人物头脑中凭空出现的，而是在特定社会历史条件下，适应社会实践和时代发展需要产生的。马克思和恩格斯的卓越才智和特有经历对这一伟大思想体系的形成起了重要作用，但这一思想体系产生的根源绝不应仅从他们的天才中去寻找，而要从那个时代的历史条件中去寻找。科学社会主义产生的历史前提是（  ）
①资本主义的发展②空想社会主义的发展③工人运动的兴起④《共产党宣言》的发表
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
6．资本的原始积累过程在西欧大致是从15世纪末开始，一直延续到19世纪初，它发生在资本主义生产方式完全确立之前，是资本主义生产方式的起点。资本主义生产关系的建立，必须具备的基本条件是（   ）
①土地    ②自由的人    ③货币资本   ④市场
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
7．恩格斯在《在马克思墓前的讲话》中指出：“由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。”据此可知，剩余价值理论的价值在于（   ）
①深刻揭示了人类社会发展的一般规律 ②批判继承了古典经济学劳动价值理论
③揭示了资本主义生产方式的内在逻辑 ④为无产阶级批判资本主义指明了方向
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
8．五四运动如一道光，照亮了黑暗中国前进的方向。如一声惊雷，震醒了越来越多的中国人。如一团火，点燃了我们寻求民族复兴的动力。在五四运动中，越来越多的人开始觉醒。他们开始选择马克思主义，成长为中国早期的马克思主义者。中国共产党的诞生，成为历史的必然。可见，五四运动（   ）
①是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点
②在近代以来中华民族追求发展进步的过程中有里程碑意义
③开启了民主共和新纪元，使共和观念深入社会中上层人士思想中
④对中国的民族关系及亚洲其他国家的民族解放运动产生重要影响
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
9．为扎实推进“四史”(党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史)学习教育，引导学生更加坚定理想信念，某校开展“四史”学习教育主题活动。下列内容对应正确的是（   ）
①锤镰劈路千山绣，党帜飘扬九域红---中国人民的革命斗争有了主心骨
②红旗漫卷乾坤定，热血奔流社稷坚----实现了最为广泛而深刻的社会变革
③天地玄黄中国梦，“一带一路”谱华篇——为世界贡献了中国智慧和中国方案
④开放国门迎万邦，改革潮涌谱华章——从根本上改变了中国社会的发展方向
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
10．空想社会主义是现代社会主义思想的来源之一，流行于19世纪初期的西欧，著名代表人物为莫尔、康帕内拉、欧文、圣西门和傅立叶，他们主张建立一个没有阶级压迫和剥削以及没有资本主义弊端的理想社会。空想社会主义之所以是空想，是因为它（    ）
①主张以革命手段同资产阶级进行斗争②不是科学社会主义的思想来源
③没有找到进行社会变革的正确途径④看不到广大人民群众特别是无产阶级的力量
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
11．在奴隶社会中，奴隶被视为奴隶主的财产，被看作是“会说话的工具”，可以买卖。据此可以推断（   ）
①奴隶主完全占有奴隶②奴隶毫无人身自由③奴隶拥有少量的土地④奴隶劳动创造的部分产品归奴隶支配
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
12．某校开展了以“向过往致敬，向未来出发”为主题的图片展览活动。高一某班负责“改革开放”专题，需要按时间先后顺序对以下素材进行排序展出。你认为下列排序合理的是（   ）
①批准设置深圳、珠海、汕头、厦门经济特区②开始实施家庭联产承包责任制③改革重点从农村转向城市
④开发开放上海浦东⑤我国成功加入世界贸易组织
A．①→②-→③→④→⑤B．②→①→③→④→⑤C．③→①→⑤→④→②D．②→①→⑤→③→④
13．新时代我国社会主要矛盾是（   ）
A．生产力与生产关系的矛盾B．人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾
C．经济基础与上层建筑之间的矛盾D．人民内部矛盾
14．如果请你参与以“走向国富民强”为主题的纪录片报道，描述中国共产党解放思想、锐意进取，团结带领中国人民创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。你重点介绍的重大事件不包括（   ）
A．加入世界贸易组织	B．社会主义改造基本完成C．倡导共建“一带一路”	D．举办北京奥运会
15．中国特色社会主义进入了新时代，这意味着（   ）
①中华民族已实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃②中国式现代化具有了普世的价值，为人类贡献了中国智慧
③科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机与活力④中国人民离国家富强、民族振兴、人民幸福的梦想更近了
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
16．衡阳县梅花村不断实践拓宽村集体经济增收途径，助力村集体经济长期增收。梅花村以成熟的基础设施或配套服务入股，联合田园牧歌公司共同成立梅花股份经济合作社、梅花特色水果种植合作社，村集体分别持股40％；创新提出土地“三权分置”办法，规范土地流转，盘活‘梅花资源’，培育现代农业产业经济，带动农业增效、农民增收，为乡村振兴注入新活力。梅花村的做法（   ）
①推进农村改革发展，盘活土地资源②发展了混合所有制经济，壮大“梅花经济”
③完善了农业社会化服务体系，助力乡村振兴④发展了新型农业经营主体，带动农民增收致富
A．①②	B．②③	C．③④	D．①④
17．江西信丰县正平镇坚持党建引领，建立“村集体（合作社）+企业+农户”发展模式，推行村集体经济组织控股、村民入股合股经营的联农带农机制，盘活各类乡村资源，让资源变资产、资金变股金，绘制了乡村振兴的美好蓝图。该地的做法（   ）A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
①创新农业经营模式，助力农业产业化发展②拓宽农民增收渠道，满足人民美好生活需要
③推动土地制度改革，确认农民的土地所有权④变更农村集体经济性质，优化农业社会化服务体系
18．截至2023年底，纳入全国家庭农场名录管理的家庭农场近400万个，依法登记的农民合作社221.6万家，组建联合社1.5万家。全国超过107万个组织开展农业社会化服务，服务面积超过19.7亿亩次，服务小农户9100多万户。由材料可以看出我国（   ）A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
①农村基本经营制度正在悄然发生变化②各类新型农业经营主体呈现蓬勃发展之势
③土地流转激发了农村集体经济的活力④新型农村集体经济在乡村振兴中发挥重要作用
19．某日化行业国有独资企业改制为国有控股的有限责任公司，公司员工通过工会持股15％，其他非公有股份占34％。改制后，企业走上了发展的快车道。虽然该企业的国有资本占比为51％，但整个企业的资本总额是原来的5倍，这可能是因为（   ）A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
①企业分配激励机制的改革②国有经济控制力的不断增强③各种所有制资本取长补短④企业公有制经济性质的改变
20．2023年，中央企业完成战略性新兴产业投资2.18万亿元，同比增长32.1%。具体而言，在光伏制氢、汽车芯片等领域落地了一批重点项目；在量子通信、卫星互联网等领域组建了一批新企业；在新能源、生态环保、智能网联汽车等领域推动了一批重组整合。由此可见（   ）
A．公有资产在社会总资产中占优势	B．国有经济布局不断优化
C．国有经济的主体地位更加稳固	D．国有资本效率不断提高
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1．C【详解】①：1956年，生产资料私有制的社会主义改造取得决定性的胜利，标志着我国实现了从新民主主义到社会主义的转变，进入社会主义社会，无产阶级同资产阶级之间的矛盾已经基本解决，①排除。③：1981年，党的十一届六中全会指出，我国社会的主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，③排除。故本题选C。
2．A【详解】A：新民主主义革命与旧民主主义革命的主要区别在于领导权的掌握者不同。新民主主义革命是由无产阶级领导，这意味着革命的方向、策略和目标由无产阶级决定和执行。而无产阶级的领导权是中国革命的中心问题，也是新民主主义革命理论的核心问题，A正确。BCD：这三个选项也是新民主主义革命“新”的表现，但不是根本所在，BCD不符合题意。故本题选A。
3．B【详解】②：五四运动是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，②错误。③：十月革命给中国送来了马克思列宁主义，③错误。故本题选B。
4．C【详解】①④：“证明资本主义道路在中国走不通”和“走新民主主义革命的道路”都不属于当时摆在中国人民面前的历史任务，①④不符合题意。故本题选C。
5．A【详解】①③：科学社会主义产生的历史前提是资本主义的发展和工人运动的兴起，①③正确。②：空想社会主义的发展是科学社会主义产生的思想来源，②不合题意。④：《共产党宣言》的发表标志着科学社会主义的诞生，④不合题意。故本题选A。
6．C【详解】①②③④：资本主义生产关系的建立，必须具备两个基本条件：一是要有大批失去生产资料、有人身自由、能够自由出卖劳动力的人；二是要有开办资本主义企业所必需的大量货币当作资本，②③正确，①④排除。故本题选C。
7．D【详解】①：唯物史观深刻揭示了人类社会发展的一般规律，①错误。②：设问是剩余价值理论的价值，该选项是剩余价值学说如何产生，②不符合题意。③：剩余价值理论揭示了剩余价值的来源、资本家剥削工人的秘密，从而揭示了资本主义生产方式的内在逻辑，③正确且符合题意。④：剩余价值学说从经济学角度解释了剩余价值的来源，揭示了资本家剥削工人、占有工人剩余劳动的秘密，揭示了无产阶级与资产阶级利益的根本对立，找到了变革资本主义社会的坚定力量，为无产阶级批判资本主义指明了方向，④正确且符合题意。故本题选D。
8．A【详解】①：五四运动如一道光，照亮了黑暗中国前进的方向，体现了五四运动是是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，①正确。②：材料信息“五四运动如一声惊雷，震醒了越来越多的中国人。如一团火，点燃了我们寻求民族复兴的动力。在五四运动中，越来越多的人开始觉醒。他们开始选择马克思主义，成长为中国早期的马克思主义者”，充分展示了五四运动在近代以来中华民族追求发展进步的过程中有里程碑意义，②正确。③：辛亥革命开启了民主共和新纪元，使共和观念深入社会中上层人士思想中，③错误。④：材料没有体现对亚洲其他国家的民族解放运动产生重要影响，而且作为民族革命，辛亥革命的成功也对中国国内的民族关系及同时期亚洲其他国家的民族解放运动产生了重要影响，④错误。故本题选A。
9．B【详解】①：“锤镰劈路千山绣，党帜飘扬九域红”中的“锤镰”和“党帜”都是指中国共产党，而“千山绣”和“九域红”则形象地描绘了中国共产党领导下的革命斗争和胜利景象，这一选项表达的是中国人民的革命斗争因为有了中国共产党的领导(主心骨)而取得了胜利，与党史内容相符，①正确。②：“实现了最为广泛而深刻的社会变革”指的是新中国成立后社会主义制度的建立，“红旗漫卷乾坤定，热血奔流社稷坚”并未明确体现这一历史节点，与“四史”的对应关系不明确，排除②。③：“天地玄黄中国梦，‘一带一路’谱华篇”中的“一带一路”是新时代的中国倡议，体现了中国为世界贡献中国智慧和中国方案，这一选项与改革开放史和社会主义发展史紧密相连，展示了中国在国际舞台上的积极作为，③正确。④：“开放国门迎万邦，改革潮涌谱华章”描述了中国的改革开放政策，但“从根本上改变了中国社会的发展方向”指的是新中国的成立，④对应不正确，排除。故本题选B。
10．D【详解】①：空想社会主义主张阶级调和，反对阶级斗争，①错误。②：空想社会主义是科学社会主义的思想来源，②错误。故本题选D。
11．A【详解】①②：材料强调在奴隶社会中，奴隶被视为奴隶主的财产，被看作是“会说话的工具”，据此可以推断出奴隶社会生产关系的特点是奴隶主完全占有奴隶。奴隶毫无人身自由，①②正确。③④：在奴隶社会，奴隶一无所有，奴隶主完全占有奴隶，③④排除。故本题选A。
12．B【详解】②：党的十一届三中全会以后，开始实施家庭联产承包责任制，②排第一位。①：1980年，党和国家批准设置深圳、珠海、汕头、厦门经济特区，①排第二位。③：1984年，党的十二届三中全会召开，改革重点从农村转向城市，③排第三位。④：1990年，开发开放上海浦东，④排第四位。⑤：2001年，我国成功加入世界贸易组织，⑤排第五位。故本题选B。
13．B【详解】AC：生产力与生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾是贯穿人类社会始终的基本矛盾，AC不合题意；B：中国特色社会主义进入新时代，我们党对历史方位作出新的准确判断，明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，B符合题意。D：我国人民的内部矛盾已经不是我国社会的主要矛盾，D排除。故本题答案选B。
14．B【详解】本题为逆向选择题。B：介绍中国共产党解放思想、锐意进取，团结带领中国人民创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。社会主义改造基本完成不在重点介绍的重大事件中，B符合题意。ACD：改革开放以来，中国共产党团结带领中国人民创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。而倡导共建“带一路”、加入世界贸易组织、举办北京奥运会都属于改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，ACD均与题意要求不符。 故本题选B。
15．D【详解】①：中国特色社会主义进入了新时代，这意味着中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，而不是已实现，①错误。②：中国式现代化并不具有普世价值，因为每个国家的发展道路和模式都是独特的，不能简单地套用到其他国家，②错误。③④：中国特色社会主义进入新时代，意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机与活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；这个新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，意味着中国人民离国家富强、民族振兴、人民幸福的梦想更近了，③④正确。故本题选D。
16．D【详解】①：创新提出土地“三权分置”办法，规范土地流转，盘活‘梅花资源’，培育现代农业产业经济，带动农业增效、农民增收，为乡村振兴注入新活力。梅花村的做法体现了土地流转，推进农村改革发展，盘活土地资源，①符合题意。②：混合所有制经济是国有资本、集体资本、非公资本交叉持股、相互融合，材料没体现混合所有制经济，②不符合题意。③：农业社会化服务体系是为农业生产的经营主体提供各类服务而形成的网络体系，以满足农业生产的需要，主要由供应服务、销售服务、加工服务、信息服务等构成。材料中做法并没有完善农业社会化服务体系，③不符合题意。④：梅花村以成熟的基础设施或配套服务入股，联合田园牧歌公司共同成立梅花股份经济合作社、梅花特色水果种植合作社，村集体分别持股40％，带动农业增效、农民增收，梅花村的做法发展了新型农业经营主体，带动农民增收致富，④符合题意。故本题选D。
17．A【详解】①：江西信丰县正平镇坚持党建引领，建立“村集体（合作社）+企业+农户”发展模式，推行村集体经济组织控股、村民入股合股经营的联农带农机制，该地的做法创新农业经营模式，助力农业产业化发展，①正确。②：村集体经济组织控股、村民入股合股经营的联农带农机制盘活各类乡村资源，让资源变资产、资金变股金，绘制了乡村振兴的美好蓝图。该地的做法拓宽农民增收渠道，满足人民美好生活需要，②正确。③：土地所有权归集体所有，而不是农民，③错误。④：农村集体经济性质没有变更，④错误。故本题选A。
18．C【详解】②④：从材料中纳入全国家庭农场名录管理的家庭农场数量、依法登记的农民合作社、组建联合社的数量以及全国组织开展的农业社会化服务情况，可以看出我国各类新型农业经营主体呈现蓬勃发展之势，新型农村集体经济在乡村振兴中发挥重要作用，②④符合题意。①：农村基本经营制度没有发生变化，①错误。③：材料强调的是组建联合社，开展农业社会化服务，未涉及土地流转，③不符合题意。故本题选C。
19．B【详解】①：某日化行业国有独资企业改制为国有控股的有限责任公司，公司员工通过工会持股15％，这属于企业分配激励机制的改革，发挥了激励效应，激发了企业活力，对企业发展起到了良好促进作用，①正确。②：材料强调的是混合所有制改革带来企业发展，而不是强调国有经济控制力的不断增强，②排除。③：该企业之前是国有独资企业，后来该企业的国有资本占比为51％，公司员工通过工会持股15％，其他非公有股份占34％，通过改制走上了发展的快车道，表明各种所有制资本取长补短，③正确。④：国企混合所有制改革本质上是公有制实现形式的多样化，且该企业仍然是国有资本控股，并未改变公有制性质，④排除。故本题选B。
20．B【详解】B：央企在新产业新业态领域落地了一批项目，组建了一批企业，推动了一批重组整合，说明央企优化资本投向，国有经济布局不断优化，B正确。A：材料反映国有经济布局不断优化，没有体现公有资产在社会总资产中占优势，A与题意不符。C：公有制经济在国民经济中处于主体地位，国有经济发挥主导作用，C说法错误。D：材料反映国有经济布局不断优化，没有说明国有资本效率不断提高，D与题意不符。故本题选B。
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